

ОТЗЫВ на автореферат диссертации

Шеховцовой Елены Сергеевны

«Нарушения операционального уровня саморегуляции у лиц
с расстройствами личности»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата психологических наук по специальности

19.00.04 – медицинская психология (психологические науки)

Диссертационное исследование Е.С. Шеховцовой посвящено актуальной проблеме оценки нарушений операционального уровня саморегуляции у лиц с расстройствами личности, сопряженных с криминальным поведением. Актуальность исследования определена недостаточной изученностью нарушений операционального уровня саморегуляции у лиц с расстройствами личности. Что в свою очередь, приводит к невозможности построения обобщенных моделей многокомпонентной саморегуляции, позволяющих осуществлять венозологическую квалификацию нарушений и осуществлять прогноз актуализации определенных паттернов поведения. Также автором показана проблема создания диагностических средств и способов позволяющих осуществлять дифференцированную оценку степени дизрегуляции поведения у лиц с расстройствами личности.

Несомненным достоинством исследования Е.С. Шеховцовой является то, что впервые был использован новый методический комплекс, направленный на оценку саморегуляции, который позволил оценить индивидуально-психологические особенности ситуационного анализа и операционального уровня саморегуляции у лиц с расстройствами личности, в том числе, в зависимости от степени выраженности патохарактерологических черт и характера совершенного правонарушения.

Достоверность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, обеспечена репрезентативностью выборки обследованных (188 человек). Обращает на себя внимание грамотно подобранный математический аппарат для обработки полученного массива статистических данных. Следует отметить подход автора к выделению не отдельных черт личности, а симптомокомплексов нарушений операционального уровня саморегуляции и ситуационного анализа, сопряженных с глубиной расстройства личности и поведением человека в криминальной си-

туации.

Представленные в автореферате результаты позволяют заключить, что основная научная цель достигнута, а полученные результаты имеют теоретическую и практическую значимость. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Автореферат имеет традиционную структуру, полно отражает содержание диссертационной работы. По теме диссертации опубликовано 33 научных работ (в т.ч. 7 - в журналах перечня ВАК по медицинской психологии), которые в полной мере отражают ее содержание.

Автореферат диссертации Е.С. Шеховцовой отвечает требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемых к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Шеховцова Елена Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Заведующий лабораторией судебной
психологической экспертизы
ФБУ РФЦСЭ при Минюсте России,
кандидат юридических наук, доцент

Секераж Т.Н.

21 октября 2021 года

Секераж Татьяна Николаевна, кандидат юридических наук, доцент, заведующий лабораторией судебной психологической экспертизы Федерального бюджетного учреждения Российский федеральный центр судебной экспертизы при Министерстве юстиции Российской Федерации (ФБУ РФЦСЭ при Минюсте России), 109028, Москва, Хохловский пер., д.13, стр.2, тел.: 8 (495) 181-57-57 (2401), e-mail: t.sekerazh@sudexpert.ru

Подпись Секераж Т.Н. заверяю
заведующий отделом кадров
ФБУ РФЦСЭ при Минюсте России



Шарапова И.Д.